□ 本报记者 刘欢

清明时节雨纷纷。

湖北武汉,九峰烈士陵园翠柏青松间,江城各界人士手捧 白菊,轻轻放在邱建军烈士墓碑前。墓碑上的他身着警服,目 光如炬,仿佛仍在守护着这座城。

2024年6月1日凌晨,武汉市公安局江汉区分局汉兴街汉 兴派出所原副所长邱建军在带队处置一起持刀滋事警情时, 遭遇嫌疑人疯狂拒捕,为保护群众和战友,他奋不顾身与持刀 歹徒殊死搏斗,身负重伤仍浴血追击,终因伤势过重经抢救无 效壮烈牺牲,生命定格在50周岁。

邱建军牺牲后被评定为烈士,被追授"全国公安系统一级 英雄模范"称号。近日,公安部在武汉追授邱建军为全国"公安

个子不高,瘦瘦的,背着一个鼓鼓囊囊的包。

这是时任江汉区公安分局刑侦大队重案二队探长朱超, 第一次见到邱建军的样子。

见朱超有疑惑,邱建军麻利地打开包:"里面是毛巾、牙刷,我 知道刑警上案后不能回家,就都带上了,随时做好准备。"

那是1994年的夏天,邱建军刚从武汉市人民警察学校毕 业。一来就做事,朱超打心眼里喜欢这个小伙子:是个当刑警

"邱所长不仅勇猛,而且细致,思维缜密。"与邱建军共事 多年的汉兴派出所探长李原说。

2002年4月27日凌晨,汉兴派出所辖区一家副食店的婆婆 被人害死。受当年刑侦技术条件所限,该案一直悬而未破。

转眼到了2022年,陈年积案有了新的线索。邱建军带着李 原等人四赴襄阳、两赴重庆,远赴广西南宁等地,行程4000多 公里,找到十几名证人,制作了1000多页的案卷材料,形成了 完整的证据链,最终将嫌疑人绳之以法,对受害人及其家属做 了个交代。

"我们在2019年聊这个案子时,他拍了拍我的肩膀说,'我 相信没有破不了的案子'。"虽然邱建军已离开10个月,但听到 办公室外有脚步声,李原总觉得是邱建军又来敲他的门,和他 一起探讨案情。

从警30年,邱建军参与破获各类刑事案件1800余起,其中 故意杀人、抢劫等大要案件200余起,抓获违法犯罪嫌疑人 2300余名,荣立三等功2次,荣获个人嘉奖6次。

崇尚英雄,缅怀先烈,争做先锋。

2024年11月6日,江汉区公安分局邱建军先锋队成立,来自19个派出所和刑 事侦查大队共297名民警成为先锋队队员。这支平均年龄仅29岁的先锋队,不 少队员是邱建军牺牲后招录的新警。

"这是诞生英雄的派出所,近距离向英雄学习,更有助于我们成长。他是我 们永远的榜样。"2024年参警的王俊骁和张子贤,选择来到汉兴派出所开启从 警生涯。两名年轻的先锋队员向邱建军学习,在办理民生案件、禁毒攻坚、整治 黄赌等行动中冲锋在前,在服务群众、解决求助等工作中勤耕不辍。参警刚满 一个月,他们就收获了警察生涯里第一面锦旗。

"邱建军先锋队已成为分局维护平安稳定、打击违法犯罪的主力军。"江汉 区公安分局党委委员,政治处主任王炼介绍,邱建

军先锋队自成立以来,已有20名队员荣立个人三 等功,52名队员荣获个人嘉奖,4名优秀队长被提 拔走上基层领导岗位。

"邱建军用热血和生命诠释忠诚担当。我们将 以他为榜样,铭记入警誓词,坚守为民初心,勇担时代 使命,续写公安华章。"邱建军多年的战友、江汉区公 安分局刑侦大队技术中队中队长胡斌说。



□ 本报记者 张驰 范瑞恒

今年4月2日,是原天津市滨海新区公安局(现为天津市公 安局滨海分局,下称公安滨海分局)刑侦支队一大队副大队长、 四级高级警长许喆因病去世的第200个日子。

当天,天津举行了"忠诚的信仰"许喆同志先进事迹报告 会,5名讲述人深情回顾了跟他工作,生活的过往。

2024年9月15日,许喆因长期高强度工作积劳成疾,罹患 胃癌不幸去世,年仅43岁。22年的从警路上,他先后指挥、参与 侦破各类刑事案件1100余起,抓获犯罪嫌疑人900余人。

他离开的200个日夜,同事、百姓与亲人觉得他从未走远。

"在那场与病魔抗争的战斗中,他还是那样的坚强。"4月1 日,公安滨海分局刑侦支队政委李辉眼睛湿润地向《法治日 报》记者讲述他与许喆工作期间的点滴。

"我要干刑警。"2005年的一次青年民警座谈会后,许喆找 到李辉表达想法。

对于许喆主动申请到任务多、担子重的刑警岗位,很多人 不理解,认为他"自讨苦吃"。

许喆说:"当警察,就要到急难险重的警种。"

后来,他以优异成绩通过选拔,如愿成为一名刑警,高效 掌握了勘查现场、走访调查、线索分析、嫌疑人讯问相关业务, 成了队里的骨干。

"这小子天生就是干刑警的料,胆大心细。"李辉评价。

多年前,一名男子驾驶一辆满载汽油桶的面包车扬言纵 火,接报警后,许喆第一时间赶到现场。

在弥漫着强烈汽油味的现场,穿着便衣的许喆一边与犯 罪嫌疑人对话周旋,一边准备最佳出手时机。就在许喆距其只 有一步之遥时,犯罪嫌疑人突然情绪激动,企图引燃车辆。 番搏斗,嫌疑人最终被制伏。

"直到现在,我还能记起当时现场浓重的汽油味道。"公安 滨海分局板厂路派出所副所长佟海晨形容,刑警就是"刀尖上

在与邪恶较量的战场上,许喆用热血铸就了忠诚信仰,也 为百姓带去了平安。

这一点,滨海新区中八车村居民庞玉英深有感触。

庞玉英是许喆侦办的一起案件的当事人。那年,她与同事被 犯罪嫌疑人殴打,由于事发地点偏僻,她对案件侦破没有信心。

在此后的一段时间里,为了一个关键的细节,许喆多次来 到案发现场调查、印证,力求从中找到破案的切入口。功夫不负有心人,关键细 节被找到,案件得以告破。

"在他身上,我看到了认真、执着。"庞玉英点赞。

"这是我跟许喆的微信聊天记录,一直珍藏着,有时候还会不自觉地翻 看。"李辉以这样的方式寄托哀思。

"老公,今天是2025年3月30日,晴,带儿子去 楼下吃了扒牛肋条……家里的茉莉花开了,还记 得我们当初的约定吗?想你、永远爱你。"每当夜深 人静时,许喆的妻子陈立香总会把一天的经历编 写成一条微信发送给许喆。

"我永远收不到他的回复了。"她说,"嫁给刑 警,我无怨无悔;如果有下辈子,我还会嫁给这个 顶天立地的男人。"



武霖:鲜血染征衣青春向阳生

马 超 □ 本报记者 □ 《法制与新闻》记者 王泽宇

又是一年四月天。这个春天,武霖原本应该28岁了,然而 他却壮烈牺牲已一年。

"快!快!上铐!上铐!"

2024年4月15日,山西省忻州市定襄县公安局晋昌派出所 民警武霖在辖区依法对身份可疑男子进行核查时,被嫌疑人 手持尖刀刺中,在身负重伤的情况下,他仍同战友一道与歹徒 展开殊死搏斗,并当场将其制伏。而这句话是他倒地前留下的 最后一句话,也是他留在人间的最后一句话。

彼时,他白色的上衣已被鲜血浸染。

就这样,这个旧光积极的大男孩离开了这个让他心怀梦想的世界。 一年过去了,武霖的名字,已被更多人知晓一

公安部追授武霖同志为"全国公安系统二级英雄模范" 中央文明办评选武霖同志为"中国好人",山西省人民政府评 定武霖同志为烈十,山西省委政法委、省公安厅作出在全省政 法机关、全省公安机关向武霖同志学习的决定。

然而,再多的追忆,都填补不了亲人心口的缺失。

4月2日,《法治日报》记者再次见到了武霖的姐姐。"开始的 时候,妈妈总是无意识地走进弟弟的房间,擦擦桌子,收拾收拾 他的东西,现在她几乎不进去。按照妈妈的交代,弟弟卧室里的 东西一样都不能丢,每一样东西摆放的位置都不能动。

看着桌上摆着还没拼完的乐高玩具,姐姐的眼泪不自觉地 流了下来。明明还是个孩子,怎么就成了再也回不来的"英雄"? 追思武霖的远不止武霖的亲人。

"直到现在我还能想起小武警官,为我们千方百计解决问题

的点点滴滴,我们处得就像一家人。"晋昌派出所辖区一名企业负 责人惋惜地说。

"我们亲爱的战友,你的路我们将替你继续走下去,人民 警察的光辉永远照耀着你的世界,深切缅怀武霖同志!"新疆 生产建设兵团第十师北屯市公安局刑侦支队的民警将怀念武

霖的话语留在了晋昌派出所。 "武霖哥哥是我们家乡的英雄,他的故事让我明白,真正的勇 敢不是无所畏惧,而是在面对危险时依然选择挺身而出。"定襄县 的一名中学生在听过武霖的事迹后,稚嫩的脸上写满了坚毅。

清明节前夕,武霖英模事迹巡回报告团专程来到武霖的 母校——山西省警察学院作专场报告,武霖生前战友、服务对 象等用朴实生动的语言、真实感人的细节,讲述了他们印象中 的武霖,再现了武霖用生命谱写的一曲新时代人民警察英雄 赞歌,引发了在场师生的共鸣。

现如今,定襄县公安局以武霖之名成立"武霖警务先锋 队",而武霖的警号也被重启,由武霖的姐姐沿用,姐姐也接替 武霖成为一名光荣的人民警察。

"这个警号是我们共同的血脉,以前我们是血浓于水的姐 弟,现在我们更是'并肩作战'的战友,我将带着他的这枚警号,

陪他走完他没有走完的路,替他完 成他没有完成的事业,做一名勇 敢、忠诚、有责任、有担当的人民警 察。"武霖的姐姐坚定地说。

人间四月的花,又开了,开在了英 雄用青春书写的奉献中,开在了英烈 用鲜血铸剂的道路上,开在了英模矢志 不渝谱写出的为人民服务的赞歌里





4月2日,安徽省合肥市公安局瑶海分局组织民警前往大蜀山文化陵园举行"缅怀英烈初心,传承公安使命"祭奠公安英烈活 动。图为民警向英烈墓碑献花



4月3日,长江航运公安局南通分局启东派出所联合启东市公安局水警大队开展"清明节水上祭英烈"主题活动。 本报通讯员 耿泽璇 摄

夏琨:向险逆行铸就为民丰碑

□ 本报记者 刘中全 张美欣

走进吉林省临江市原副市长、公安局原局长夏琨的办公室, 整齐摆放的文件、密密麻麻的笔记,写满了他对于临江市这片土 地的牵挂和责任,这间办公室里,留下的是他未竟的事业……

"当时还下着雨,他叮嘱我提醒兄弟们,天冷多穿点,带上雨 衣,看来是一宿的事儿了。"4月1日,向《法治日报》记者提起去年 的那场灾害,临江市公安局闹枝派出所所长戴福友恍如昨日。

2024年7月,临江市多次出现强降雨天气,随时可能发生落石、 山体滑坡、泥石流等险情,时任临江市防汛抗旱指挥部成员的夏 琨忧心忡忡,时刻关注着汛情险情动态,这期间,在苇沙河镇、六 道沟镇发生泥石流灾害后,他都第一时间赶赴现场,果断处置隐 患路段、疏导道路交通,每次险情得到妥善处置后,他才能放心。

"收到,我已赶往闹枝泥石流现场。"

7月24日,因遭遇短时强降雨,闹枝镇义和村徐家沟公路 突发泥石流灾害,接到险情报告的夏琨在工作群里简短地回 复了一条信息后,便马不停蹄赶往现场。在路上,他用手机调 配警力疏导交通,还同桦树镇党委书记姚熙刚、临江市公安局 政委庄炳成、副局长王春亮等进行沟通安排任务。

遇道路塌方,乘坐车辆被急流掀翻,卷入洪水之中……

2024年7月31日,在距离事发地37公里处,同事们找到了夏 "把群众的事儿当成自己的事儿,多为群众做实事。"这是

当日20时44分,夏琨在指挥处置泥石流险情的过程中遭

多起大案要案,获得群众的高度 从警25年来,夏琨用生命践 行了"人民公安为人民"的誓

一"恪尽职守,不怕牺牲!"

心,守土尽责。他始终奋斗在反

群众的"最后一公里"。



夏琨的父亲从小对他的教诲,也是他一生践行的准则。夏琨将此

奉为人生的信条,把群众的点点滴滴记在心里,落实到行动中,

走访贫困学生、困难家庭,为他们解决实际困难;关注辖区孤寡

老人,帮助72岁的老人千里寻亲,与失散32年的家人团聚……

首位,融合27家单位构建矛盾调解工作格局;落实首违不罚制

度,让全国游客感受边境小城的温暖;多次赴外地考察建立公

安政务服务大厅,为群众提供办理业务的便利条件,打通服务

所民警到分局治安大队,先后参与办理刑事和行政案件460余

"5·18"开设赌场案、省督"花果山"开设赌场案等系列大要案

件,通沟公安分局连续两年取得直属分局组创安考评第一名。

起,积累了丰富的实战经验,逐步成长为业务骨干。

而作为副市长、市公安局局长,夏琨坚持把群众利益放在

在最初参加工作的几年里,夏琨从治安民警做起,从派出

2019年底,他调任通沟公安分局后,成功破获了部督

2021年8月,调任临江市公安局局长后的夏琨,不忘初

□ 本报记者 孙立昊洋 马金顺

清明寄哀思,忠魂励初心。

4月1日,陕西省汉中市西乡县公安局举行史礼海烈士 缅怀仪式。仪式开始,全体人员肃立凝望,脱帽默哀,以无声 的敬意追忆史礼海为保护群众英勇献身的壮烈瞬间。

史礼海生前任西乡县公安局城北派出所四级警长。虽 已过去近一年,但史礼海用生命保护群众的英勇事迹依然 那么清晰。

时间回到2024年4月10日。

"丁零零……"当晚10时许,城北派出所值班电话铃声 响起,"十里村一10岁男孩报警,称爷爷刘某某醉酒打奶 奶……"接到指令后,史礼海和两名民警立即赶往现场。

在史礼海和同事的劝说下,刘某某返回家中。正当民警 准备离开时,刘某某突然从身后拿出一把尖刀,刺向继续劝 说其回屋休息的两名村民。

危急关头, 史礼海冲上前用胸膛挡住了刘某某的尖刀, 后被紧急送往医院,经抢救无效壮烈牺牲,年仅33岁。

史礼海牺牲后,先后被追授为"全国公安系统一级英雄 模范""2024最美基层民警""陕西省优秀共产党员""全省人 民群众满意的政法干警"。今年初,史礼海被命名为陕西省 第九批"三秦楷模"。

史礼海2017年12月参加公安工作,先后在勉县公安局 茶店派出所、西乡县公安局城北派出所工作。

"史礼海同志干工作很敬业、很主动、很操心,所办案件 无一退查,能独当一面,做到了让领导放心、同事认可、群众 满意。"茶店派出所所长刘彦恒哽咽着说。

在同事们的心里,"靠得住"3个字是他们对史礼海的一 致评价。面对基层派出所艰巨繁重的工作任务,史礼海毫无 怨言, 总是主动承担重任, 出色完成。面对群众的急难愁盼, 史礼海用心化解矛盾、用情感化育人、用理传播法律知识, 为维护辖区和谐稳定贡献着自己的力量。

西乡县城北街道二里社区,地处城乡接合部,常住人口 5200余人,企业、商户110余家,人多、事多,社情民意比较复 杂。史礼海负责该社区警务工作的第一个月,一有空就入 户,很快就把全部企业、商户以及居民各家各户的情况摸排 "作为民警,整日繁忙,只要有他在,我们心里就踏实。

二里社区党支部书记张宁回忆道,出事当天,史礼海还往社 区跑了3趟。 在城北派出所,也流传着史礼海从警以来服务群众的

历历往事…… 暑气逼人的7月,为了核查1条匿名举报线索,史礼海独自一人,白天顶 着烈日、晚上克服蚊虫,经过15天的秘密蹲守,摸清了隐藏在居民楼内的窝

点情况,后续一举抓获犯罪嫌疑人2名。 寒风刺骨的2月,316国道边停放的大货车轮胎轮毂被盗,他和民警赵闪 对着50条视频线索"大海捞针"15个小时,锁定了犯罪嫌疑人。随后,又没日 没夜地守、眼都不眨地"盯"了7天,终于成功将嫌疑人抓获,如数追回价值1 万余元的轮胎轮毂。

"对史礼海来说,好像啥都是应该的。""史 礼海最大的优点就是踏实肯干。任何事情交给 他办,我们都很放心。

"礼海,你放心,我们将继承你的遗志,发扬 你的精神,沿着你的脚步坚定地走下去,为维护 社会安定、守护人民安宁作出更大贡献。"缅怀 仪式上,城北派出所所长赵开贵坚定地说。



য

-

□ 本报记者 丁国锋 许瑶蕾

"是许哥连续一个月把自己'钉'在桥头,用汗水和脚步 丈量出精确数据,提出了'周边信号灯联动调节'系统性解 决方案,老大难路段终于通畅了。"4月1日,站在秩序井然的 新家桥头,"00后"民警梁天向《法治日报》记者讲述着这里 的变化。这座横跨双向四车道的百年石桥,曾是江苏苏州最 顽固的堵点之一,而梁天口中的"许哥",是苏州市公安局吴 中分局交警大队城区中队原一级警长许允若。

遗憾的是,2024年11月5日,许允若在路面执勤时,被一 辆货车撞倒,身受重伤。经抢救无效,于今年1月14日去世,

在许允若长达32年的交警生涯中,1万多天早晚高峰, 无论酷暑严寒、风吹雨打,他几乎都在岗位上度过。生前,他曾 荣立3次个人三等功,荣获7次个人嘉奖,获评优秀公务员。

许允若当交警的这些年,苏州实现机动车保有量超553 万辆的跨越。许允若始终坚守在交警岗位上,见证并参与着 城市交通的变迁。

"许允若生前聚力攻坚交通堵点的做法和经验,已提炼成 许允若工作法',并转化为可复制、可推广的交通治理典范。 吴中交警大队大队长张迎庆介绍,许允若手绘的新家桥交通 流量图谱,成为每一名交警的培训教材。"大队对全体交警开 展路口全要素观测、驾驶行为心理分析、多场景信号灯推演等 培训,并持续丰富应用场景,让'许允若工作法'成为交警的精 神财富和工作法宝。"

在城区交警中队辖区所在的长桥街道,"有事就找阿许"早 已成为群众心中的共识。作为一名执法者,许允若总是以刚正 不阿的态度维护法律尊严,又以细腻人微的关怀温暖着人心。

在推动"电动自行车上牌"工作时,许允若考虑到辖区新业 态从业者作息时间不固定,便顺着数字门牌挨个走访,根据行 业类别建立微信群,为他们提供预约办理、上门办理等订制化 便民服务。如今,中队同事自发成立了"阿许服务队"、设置"允 若服务亭",将许允若的为民情怀转化为常态化的服务机制。

许允若巡逻时曾发现一名88岁迷路老人,自费赠其200 元现金打车回家,还为老人制作了一张硬纸板联系卡。徒弟 王玉珏回忆,这样"把群众当亲人"的暖心细节,贯穿了许允若 的职业生涯,警车里永远备着现金、联系卡和急救包,救助过 卡在车内的受伤女孩、临产孕妇……

走进许允若的办公室,桌上十几本病历卡和满柜药品记录着他的病痛 腰椎间盘突出、胃病、高血压、肺结节……为缓解腰痛,他将制服腰带缝出5 厘米凸起支撑腰部。在办公室的硬木沙发上,一个自制的靠垫,成为他处理 文书时为数不多能获得片刻舒适的"港湾"。

即便病痛缠身,许允若对工作的热情和投入丝毫不减,每天10个小时在

路面上,平均要走2万多步,一年磨坏十几双鞋,仿 佛一台不知疲倦的机器,永不停歇。直到生命最后 时刻,他心中仍盘算着"再坚持两年,等57岁不值

月。

"既然干了交警,就把交警的活儿干好。"这 句质朴无华的话语,不仅是许允若一生的座右 铭,更成为苏州交警的精神坐标,激励着每一名 交警队员坚守岗位、践行职责。

